

呼吁为孩子“净化教室空气” 家长倡议信一周点击十万次 空气净化器进教室究竟行不行？

本月22日以来,长三角地区出现持续性重污染天气。雾霾之下,社交媒体上给教室安装空气净化器的提议成为热门话题。

一些家长发出倡议,呼吁为幼儿园和学校安装空气净化设备。一周不到时间,这封网络倡议信近万次转发,阅读量近10万。而另外一些心急的家长,想自掏腰包给教室添置空气净化器,遭到了校方拒绝。

空气净化器进教室,究竟不可行?为此,记者走访调查了沪上十余家幼儿园、小学、中学。

95%家长支持安装

“孩子每天在学校的时间差不多占到了一天的三分之一,而在校期间,又有近70%时间是坐在教室里的。学校没有安装空气净化器,但家长共同出资安装,又遭到学校的反对。”金先生是浦东一所小学二年级学生的家长,家委会2个月前就向学校提出了自筹资金购买的申请。“但这申请就像‘拉锯战’一样,迟迟未得到学校的首肯。”同样的情况也出现在了沪上其他的幼儿园、小学。

家长们认为,给公办学校添置空气净化器比民办学校更难。调查显示,目前公立学校不能统一安装空气净化器的困难中,其中认为“是教育局没有明确规定,学校怕担责”的家长最多,占了31%。

后续维护成为难题

记者在调查中发现,雾霾天气频发的冬季,几乎有七八成学校都收到过家长要求安装或愿意自筹资金安装空气净化器的申请,但是,空气净化器最终“落地”教室并不多。

6时前发布红警 中小学可全天停课

本报讯 (记者 陆梓华)近期,本市空气质量持续处于污染状态,“中小学生在什么情况下可以停课”成为不少家长关注的问题。市教委表示,根据市政府相关通知精神,遇到下述情况之一,本市中小学(含托儿所、中等职业学校等)可采取全天停课措施:一是前一日22:00前本市发布气象灾害红色预警且在22:00维持的;二是前一日22:00至当日6:00(含6:00)发布过气象灾害红色预警的。

解女士是普陀区一所公立幼儿园的家长。她说,幼儿园是以空气净化器放置在教室容易存在安全隐患以及没有合适的插座给净化器供电等理由拒绝家长的。“即使家长曾提出愿意补贴一定电费的意愿,学校也不愿意。其实,现在一些空气净化器公司都有租用服务,你不仅可以租用空气净化器,还能租用它对净化器的维护、更换滤网服务。分摊到每个学生身上,一个学期也顶多100多元。”

多位校长无奈地表示,购买空气净化器并非单纯的有钱没钱的话题,这牵扯到学校事务的方方面面。普陀区一位公办学校的校长说,教室空气净化是一个社会发展中遇到的新问题,如果是老问题那么公办学校的政府配置标准里肯定是要写进去的。“但目前对于空气净化器没有专项经费,也没有一个明确的标准。这让公立学校尤其难办。”

一位区教育局工作人员说,学校是否配置需要多层考虑。“首先,程序是否合规很关

键。如果由家长集资购买,就需要通过家委会的讨论,并将今后保养使用和安全的权责明确;如果确定由学校统一购置安装,那么购买成本、保管、维护、用电等费用都需要测算,比如,学校是否需要扩大电容等。其次,对于公办学校而言,购置空气净化器属于大笔公用经费开支,还需要向上级行政部门申报审批、公开招投标等流程;对于民办学校而言,则需要通过校董会等讨论决议通过。”

净化效果有待考证

这几年雾霾天气频发,关于教室是否应该增添空气净化器的讨论并不新鲜,空气净化器进教室也已不罕见。但使用过程中确已出现了不少后续问题,比如,有的学校出现了电表超负荷跳闸的情况;有的家长集资购买的空气净化器存在维护不当的情况。长宁区一所公办小学的校长说,目前,国家对于空气净化器也没有一个统一的标准,因此,家长

的需求也是众口难调,一个教室究竟放置几台、选择国产的还是进口的机器、需要何种过滤方式等问题其实也让家长们难下决定。

两年前,上海实验学校东校区家委会集资购买了空气净化器,并通过家委会投票和讨论制定了一系列制度,包括什么时候使用、由谁管理等,而学校则负责承担空气净化器运行过程所产生的电费。虽然家长们的最初计划已经很详尽,但在执行的过程中仍遭遇了许多难题。校长王玮航说,家长购买的时候热情很高,但最后还是由教师来承担机器的日常维护和管理。“除了秋冬,申城大部分时间并不需要开启净化器。这些时候闲置的机器一来占空间,二来容易积灰纳垢,其实也会产生二次污染。”

净化效果究竟如何也有待考证。王玮航说,部分科学证据显示,空气净化器必须在密闭空间内、开启一定时间才能起到净化效果,但是,教室是没有办法达到完全密闭的标准,即使上课40分钟能够保证门窗关闭,但是下课时段总有学生进出教室门,可能净化器刚起一点效果,空气就有污浊了。“此外,长时间关闭教室门窗导致的空气不流通,也不利孩子的身体健康,极易容易发生疾病的交叉感染。”

“教室空气质量难题,不是购置几台空气净化器就能解决的,可能需要专业机构来提供正规科学的解决方案。”校长们纷纷表示,今后相当一段时间,雾霾仍可能成为健康的困扰,他们也能够理解家长关注孩子身心健康的急迫心理,但在空气净化器产品良莠不齐的当下,仍希望有权威部门来出台统一的标准,同时需要社会各方共同努力来守护孩子健康。 本报记者 马丹

张奶奶海参 一只起售

健康专线: 400 8855 683 、 187 0177 5887

活动地址: 普陀区长寿路401号亚新广场二楼肯德基正门里走30米

小獐海参创始人: 张奶奶

提起张奶奶和她的海参家族,不少老大连人总是津津乐道。张奶奶祖辈生活在大连海边,跟海参打交道足有几十年。小獐海参是张奶奶家世代传承的家族产业,奶奶在做,奶奶的儿子在做,奶奶的孙子也在做!懂海参的老大连人,很多都认识张奶奶,很多人知道:“买深海海参,就找张奶奶”



小獐海参创始人 大连张奶奶

时间: 即日起至1月3日 (早10:00-晚9:30)
地址: 普陀区长寿路401号亚新生活广场副楼二楼肯德基正门里走30米 小獐海参旗舰店
公交参考: 公交13、837、941、966、106、830、36路长寿路常德路站下; 公交63、105、768、948、950、54路长寿路胶州路站下。
地铁: 地铁7号线、13号线长寿路站, 7号出口下, 左拐后直走100米即是。
咨询订购专线: 400 8855 683、187 0177 5887

专业配送团队免费送货上门 货到满意付款

喜迎元旦 特推出特价干海参

平均仅15元/只, (200只左右/斤)
滋补一个月仅需450元。

一只起售, 海参好不好, 试试就知道。

- 活动一: 今年秋参, 新鲜出炉**
冷水区淡干海参
肉质紧实有弹性
3980元/斤、5980元/斤
7980元/斤、12980元/斤
- 活动二: 免泡发的即食海参**
260元/斤, 1000元4斤 (共55-60只)
360元/斤, 1000元3斤 (共35-30只)
- 活动三: 每天前100名凭报到店顾客, 送海参菜谱一本, 内含50多种经典海参菜, 变着花样吃海参。**
- 活动四: 购买干海参满一斤的顾客赠送泡发壶一只。**